

开栏语

电话: 010-58302828-6884

● 住院医师心中的"好老师"

态度认真 才能成为合格医生

▲北京大学第一医院 张捷

北京大学第一医院儿科老 师吴晔是我们心目中公认的 "女神",她是许许多多学 生心目中的好老师、好朋友。

"引导"代替"责备"

3年前,我刚来到北 大医院,就在吴老师管 辖的病房里开始了我第 一年住院医生活。病 房里都是几个月到几 岁的孩子,对于陌 生的环境和不会说 话只会哭闹的孩子 们, 我显得手足 无措, 甚至开始 质疑自己的能 力是否能胜任 这样一份神

巴德年院士 圣的职业。 我接收的第 说,中国的医学教 一位患儿 育正在进行一场革 患有重症 命。全面推开的住培, 感染, 启动试点的专培, 医 病情十 学人才培养方式的历史 性转变正在全国如火如 荼地开展。为交流探索

经验,见证教学变迁,

本报特开设教育专栏, 关注住培、专培中的人

和事。欢迎读者们积

极投稿,投稿邮箱:

12287945@qq.com

从一开始我便忙得晕头转向, 直至深夜还没能写好病历。当 吴晔老师出完一整天门诊, 匆 忙赶到病房时,并没有责备当 时一脸狼狈的我, 而是耐心地 帮助我缕清思路, 指导我如何 快速处理新接收的患者,如何 分清楚轻重缓急,并不断地鼓 励我,告诫我不要灰心,临床 工作需要慢慢学习,不断进步。

是她的鼓励, 让我更坚定 地想要成为一名像她一样优秀 的儿科医生。和蔼善良的吴晔 老师总是能在我们最难堪的时 候帮助我们渡过难关,带给我 们满满的感动,就像我们人生 路上的灯塔,指引着我们前进 的方向, 照亮我们前进的道路。

当头棒喝

吴晔老师总对我们说:"临 床工作中, 态度很重要, 做与不 做,往往千差万别,只有态度认 真, 你才可能成为一名合格的医 生"。细致人微的她总能发现关 键的细节,并通过细节线索最终 得出正确诊断,这一点也是让所

有住院医师、进修医师尤为敬仰 的地方,不得不赞叹她的医术高 明,思维敏捷。

记得有一位患者, 由于病 史相对简单,自信满满的我觉 得诊断很明确, 便快速写完病 历,等待查房。然而,吴晔老 师通过与家长短短十来分钟的 交流,便问出了许多我没有问 到的关键信息,从而修正了诊 断。那一次,吴晔老师非常严 厉地责备了我, 教导我临床工 作最忌讳的就是得过且过,认 真的态度尤为重要,患者很有 可能因为自己的一时疏忽而延 误了治疗,她的教导就像一记 当头棒喝,彻底敲醒了被小小 进步冲昏头脑的我。

查房过程中, 她要求大家 积极思考, 认真准备病例, 努 力在临床轮转中建立起清晰完 整的临床思维,并总是鼓励大 家尽可能说出自己的想法,鼓 励大家不要怕说错,只要是认 真思考过的想法和认真准备过 的内容就值得被鼓励。相反, 如果对待病历敷衍了事,也一



定逃不过吴晔老师细致的眼睛, 定会受到她严厉的批评。

自此以后, "严谨认真, 一丝不苟"便成了我坚定不变 的工作态度。

与住院医打成一片

生活中,吴晔老师就像一 个没长大的女孩, 内心纯净善 良,细致的她总是善于发现生 活中的真善美。蓝天、喜鹊、 落叶、红花……都时常会成为 她照片里的主角。每次出科, 她总是要我们摆出各种各样的 姿势和她一起合影, 留存这些 珍贵记忆。

每当有同学生病了,她总 是第一时间送出暖心的问候, 有人失恋了,她总是第一时间 站出来帮忙解开心结,有人考 试失利了,她总是第一时间给 予鼓励与安慰……她无微不至 的关心,温暖着我们每一个人, 感动着我们每一颗幼小的心灵, 是我们成长路上不可或缺的心

吴晔老师是我们每个人心目 中优秀的榜样。蕙质兰心,是对 她高尚品质最好的诠释。因为有 她,我们才能成为更好的自己!

犯过的错不可再犯

▲哈尔滨医科大学附属第四医院 李越

两年前, 本科毕业后, 我对即将到来 的住院医师规范 化培训惧怕得要 命。怕老师提问, 怕与护士、患者交 流,怕写病历!如 今,经历过住培洗礼 的我信心大增,这一 切都源于住培中我遇到 了好老师——哈医大四 院消化内科庄丽维教授。

犯讨的错误不可再犯

刚入科时, 庄教授就对

我们说明了各项要求,并细 致入微地检查完成情况。有 一次, 我写既往史有阑尾炎, 可体格检查腹部视诊忘了写 手术疤痕。没想到,工作繁 忙的庄教授逐字逐句地看病 历。她严厉地对我说: "医 学要求是细致的, 是严谨的, 人命关天! 虽然犯错误是难 免的, 但要少犯错误, 犯过 的错误不可再犯!"在我改 过后,她又再次检查。

那时,我写病史头脑一 团浆糊, 东一句、西一句, 没个章法,鉴别诊断也不清 楚, 庄教授就教我们如何结

合患者学习,如何把诊断学、 内科学相结合, 并与学生一 起讨论病例,培养学生的临 床思维,常常是总结的寥寥 数语却让学生们茅塞顿开、 受益匪浅。

在教学查房中, 庄教授 也充分将理论与实际相结合。 问与示范交互进行, 手把手 纠正错误的操作手法。科室 的业务学习,她不仅要求住 培医生参加,还要求我们提 出自己的看法。她常说: "医 学不可想当然,一切要规范, 要有据可循。不是谁随便说 的就是对的, 要参考教材、

指南。"

耐心给予患者信心

一位外地小伙,来院就 诊时拿着厚厚的检查结果。 庄教授认真翻阅各项检查结 果后,给出了可能的诊断, 制订了详细的诊疗方案。患 者及家属说: "走了这些家 医院, 您太让我感动了, 有 的医院医生一看我的一堆检 查结果就皱起了眉头, 粗粗 地翻一下就说看不了, 可您 能一页一页耐心地看,这回 我应该是有救了!"庄教授 嘱咐患者要有信心,给患者

以极大的心理安慰,并及时 组织相关科室会诊, 三天不 到诊断明确了,患者住院期 间庄教授每日细致查房,跟 踪化验结果,小伙子一天天 好起来,最后痊愈出院。患 者及家属强给"红包",当 场退不掉的"红包"庄教授 就让科里医生把钱交到患者 住院账上。这在庄教授那里 是司空见惯的事。

从庄教授的言传身教 中,我也知道了自己日后 临床工作中该如何去做。我 会在自己行医生涯中向她学 习,做一名合格的医生!

🌑 住培・经验交流

通过"讲武堂"为医院发展注入"兴奋剂"

▲玉溪市人民医院 李岚 郭伟琳

国家联系试点城市之一, 玉溪市人 心之一。

方式创新 取得佳绩

在玉医,基地教学以全科医 学科、急诊科为基础。根据医院 实际需要,基地教与学相辅相成,

玉溪市是第三批公立医院改革 既是医学传承的"讲武堂",又 国家医师资格实践技能考试中玉医 化管理又是一大亮点。基地的教学 是促进医院发展的"兴奋剂"。 民医院(以下简称"五医")作为 进行9人一组的小课堂教学;推行 且,在教学过程中,青年骨干医生 现实时对教师及学员的带教、学习、 玉溪医改的重点单位,对全科医生 责任导师制,责任导师由医院副 业务积极性得到了极大地激发,有 的培养工作一直是医院临床教学重 高以上职称的教师承担,帮助学 员在整个规范化培训期间获得个 性化指导、培训跟踪指导;同时, 引入师生互评机制,增加学员对 教师带教质量测评。

> 这些方式的创新, 让全体学员 取得了好成绩, 2016年上半年, 在

住培基地学员通过率为100%。并 效地提高了青年骨干医生的教学理 论水平和临床教学能力, 培养建设 优质的师资队伍, 促进了医院医疗 技术的提升和发展。

App 让教学管理更高效

在玉医,对基地建设的信息 承玉医精神。

可以通过手机 App 简单操作,可实 轮转、考勤等情况的监控和指导。 该 App 由医院与软件开发公司共同

玉医对基地学员的身心健康 及思想素质培养也格外关注。鼓 励并组织学员积极参加医院的文 化建设活动,提升学员修养,传

